

Dirección y Redacción:
MERCEDES 947
Aparece los Sábados
Bajo el patrocinio del Consejo Superior de los
Círculos Católicos de O. del Uruguay
Administrador:
PEDRO PARRABERE

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, Sábado 31 de Diciembre de 1921

AÑO XXIII — (PORTE PAGO) Núm. 2175

Veintitrés años

Nacido de una explosión de amor y entusiasmo por Jesucristo Redentor, saltaba a la vida nuestro periódico en las postrimerías del pasado siglo, dispuesto desde sus primeros instantes a luchar con denuedo por la gran causa de la Religión y de la Patria, tratando así de hacer efectivo para bien del pueblo, el reinado social del Salvador en medio de nuestras mitades.

Al presentarnos en la arena de los combates periodísticos, desplegados al viento gallarda y resueltamente nuestra bandera de principios católicos, proclamando sin reticencias, ni rodeos, nuestra fe y el corazonamiento íntimo que abriga siempre y siguen abrigando nuestros corazones, de que, es en vilo poner otro fundamento que dase a Jesucristo, para que sirva ddescanso a las atormentadas ciudades modernas.

Esta verdad, que es siempre ancha y siempre nueva como la misericordia de Cristo, es la que inspira al gran Pontífice Pío X, la fórmula de su glorioso pontificado: restaurar todas las cosas en esto, porque fuera de El, ni hay tracción para las almas, ni felicidad para los pueblos.

Este fué pues el pensamiento que hizo saltar a la vida, en los sonidos momentos en que el pasado se aprestaba a cerrar sus cortinas y el mundo cristiano volvía sus miradas al Rey de los tiempos se desataba en grandiosos homenajes y en brillantes apoteosis de oración hacia el Redentor de los hombres.

Y hace ya veintitrés años que se vió por primera vez en nuestro festo de combate, y en él hemos continuado sin desmayar, durante a jornada de años, inaccesibles a las depresiones, superiores siempre las dificultades que nos han asaltado en el camino, convencidos de que Dios, por cuya causa combati-

mos, habrá de bendecir nuestros esfuerzos, y hacer, tal vez, si tales eran sus designios, fructífera nuestra propaganda.

Sabemos que ni el que planta, ni el que riega, pueden gloriarse del éxito de la cosecha, sino el que da vida e incremento a la semilla entregada al suero de la tierra, a saber, Dios; y por eso, no pretendemos, ni remotamente analizar el éxito de nuestros trabajos. Lo dejamos librado a la suprema voluntad de aquel por quien combatimos. Pero al mismo tiempo, no podemos menos de reconocer, que en esta azarosa jornada, ya recorrida, de veintitrés años, ha contribuido mucho a fortalecernos en nuestros propósitos, la buena voluntad que hemos hallado en el gran núcleo de nuestros suscriptores y en las afecciones simpatías que siempre han llevado estos a nuestra cristiana labor de soldados de Cristo.

Entramos pues, con paso firme en este nuevo año que se abre ante nuestras plantas de periodistas católicos.

Podrán las luchas del porvenir ser más ásperas quizas que las luchas del pasado. No lo sabemos; porque el futuro esconde sus secretos a los ojos de los hombres y solo aparece sin arcános ante la mirada universal de Dios. Pero sea de ello lo que fuere, tanto en las asperezas y ajetres de rigurosos combates, cuanto en las amables y risueñas jornadas de la paz, nuestras plumas defenderán y proclamarán siempre los mismos principios, sin olvidar jamás que nacimos en un momento histórico de homenaje mundial a Cristo Redentor, y que somos y debemos seguir siendo, una nota, modesta si, pero que jamás disuene, de aquel himno gigantesco que entona la humanidad en las postrimerías del pasado siglo, al Verbo, que, por redimirnos, se hizo carne.

Arguia.

Concejo se sirva decretar la inspección solicitada.

—Qué dirán ahora los que tan empeñosamente afirmaban que las empresas tenían grandes ganancias con sus servicios!

Feliz Año Nuevo

EL AMIGO, al entrar mañana, 1.º de Enero de 1922, en su vigésimo cuarto año de vida, saluda cordialmente a todos sus numerosos suscriptores, y formula ante el trono de las bondades divinas los votos más ardientes, para que Dios colme en este Nuevo Año de dones espirituales y grandes prosperidades materiales el cristiano hogar de sus lectores. ¡Feliz año a todos!

Debe imitarse

La señora Viuda del General Muñoz, que sostiene una escuela en Santa Rosa (Canelones), nos ha pedido 50 Almanaques para distribuirlos entre los alumnos y maestros.

Se trata de un rasgo altamente simpatético que debiera imitarse.

Nuestro Almanaque, tan querido en todas partes, va colocándose en toda la República.

A tan meritoria propagandista la señora Viuda del General Muñoz, — presentamos el testimonio de nuestro vivo agradecimiento.

Un Almanaque interesante

Bajo este título el periódico "La Propaganda" de San Carlos, dedica a nuestro almanaque, el siguiente sueldo que transcribimos y mucho agradecemos:

"Nuestro colega metropolitano 'El Amigo', ha puesto en venta el almanaque que viene editando desde varios años atrás, correspondiente al próximo año 1922.

Bien impreso, con una vistosa tricromía en la cubierta, abundante material de lectura y de instrucciones útiles y numerosos grabados, el almanaque del "Amigo del Obrero" tendrá, indudablemente, la buena acogida que ha merecido en los años anteriores.

Rafael Muñoz Ximenez

Ha concluido su brillante carrera de abogado el joven corregionario y aventajado estudiante Dn. Rafael Muñoz Ximenez. Privilegiado talento que en medio de azarosas dificultades arrebataba hace años gloriosamente el primer puesto en un certamen de dos becas para estudiar Veterinaria en La Plata, después, en medio del trabajo rudo, lánzase, en los momentos perdidos, a conquistar los laureles de derecho, saliendo ahora vencedor nuevamente en la suprema prueba, para lo cual ha puesto a disposición de las claras luces de su inteligencia, las tremendas energías de una voluntad de hierro.

Nosotros, amigos antiguos, del laborioso vencedor de hoy, le deseamos de todo corazón los éxitos más frances en la nueva carrera que se abre propicia ante su espíritu laborioso.

de Tranvías Eléctricos Sociedad Comercial de Montevideo y La Transatlántica, respectivamente, ante el H. Concejo se presentan y exponen:

Que las compañías de nuestra representación estarían interesadas en demostrar públicamente la exactitud de la contabilidad de sus entradas brutas y por tanto la lealtad con que proceden en sus relaciones financieras y comerciales con las autoridades del Municipio.

El Municipio tiene una participación del 3 por ciento de esas entradas brutas y tal vez estaría interesado en que se efectuara una inspección amplia y prolífica de la forma en que se registran las entradas así como del actual sistema de contralor de las mismas.

En consecuencia, nos permitimos recurrir a la reconocida buena fe del H. Concejo para solicitarle se sirva ordenar que por la repartición municipal que corresponda, se proceda a efectuar una detenida y amplia inspección de nuestros libros a fin de comprobar la exactitud de las cifras comunicadas a las autoridades municipales para liquidar el porcentaje que le corresponde de acuerdo con los contratos de concesión.

Por lo expuesto, pedimos al H.

Pbro. Mons. Dn. Fernando Damiani

De regreso de su viaje por Europa ha llegado a nuestra ciudad Mons. Dn. Fernando Damiani, Vicario General de la Diócesis del Salto. Con este motivo presentamos nuestro saludo de cordial bienvenida al dignísimo sacerdote y apreciado amigo.

Gonzalo García Otero

Con un examen brillante acaba de poner fin a su no menos brillante carrera de ingeniero, nuestro estimado corregionario y amigo el joven Gonzalo García Otero, ingresando así a ocupar dignamente un puesto de lucha y de honor, entre la dignísima falange de jóvenes de la ingeniería nacional.

Felicitamos de todo corazón a nuestro joven amigo por la brillante conclusión de su carrera, y formulamos los más sinceros votos porque un éxito, cada vez más resonante, acompañe sus pasos en el porvenir.

Bodas de Plata

Mañana festeja sus bodas de plata sacerdotales el Pbro. Don Marcial Pérez, uno de los sacerdotes más distinguidos del clero nacional.

La jornada de veinticinco años recorrida por el Pbro. Dn. Marcial Pérez, ha sido toda ella, un verdadero apostolado, dedicando todas las energías de su voluntad, al desempeño asiduo y escrupuloso de los diversos puestos que ha venido ocupando durante este período de cinco lustros de ministerio sacerdotal.

Nacido en San José, fué en esa ciudad donde, recién egresado de nuestro Seminario Conciliar, comenzó el ejercicio de su sagrado ministerio, destacándose durante algunos años, en compañía del Pbro. Armendariz, como teniente del inolvidable Cura Vicario de aquella Parroquia el Pbro. Dr. Dn. Norberto Bentaneur.

En febrero de 1900, fué a regir el curato de Pando, desempeñando allá su misión durante largos años dejando una huella imperecedera de su celo trabajador e incansable, con la fundación de varias obras, entre las que se destaca, la "Caja Rural de Pando", institución social que hace honor a su espíritu cristiano.

Edificó también en Pando, la Casa Parroquial y junto a ella el amplio salón teatro del Círculo Católico de Obreros, desenvolviendo paulatinamente sus energías, que iban traduciéndose en nuevas obras de utilidad así espiritual como temporal para sus feligreses.

De Pando, pasó el Pbro. Dn. Marcial Pérez a regir la parroquia de su ciudad natal San José de Mayo, donde siguió prodigando, lo mismo que en la ciudad de Pando, todo el caudal de su celo sacerdotal en beneficio del pueblo católico.

Verdadero conocedor de las necesidades de la hora presente, fundó el valiente periódico católico "Los Principios", el que mantiene aún con el entusiasmo del primer momento, enhiesta la ban-

ADMINISTRACION:
MERCEDES 947
Tel. La Uruguay 2167, Central
Suscripción adelantada
Mensual \$ 0.25
Anual \$ 3.00
Número suelto \$ 0.10
Avisos: Tarifa especial

A nuestros
suscriptores
en general

Les comunicamos que los días Jueves 9, viernes 10, y sábado 11 del próximo Enero, la Administración de EL AMIGO permanecerá cerrada en razón de que, en sus oficinas, se introducirán algunas mejoras de importancia.

LA ADMINISTRACION

Montevideo, 30 de Diciembre de 1921

dera de Jesucristo sobre sus columnas.

Los nacionalistas de San José llevaron al Pbro. Dn. Marcial Pérez a la Asamblea Constituyente, y todos recordarán la impresión que produjera la silueta sacerdotal de nuestro amigo en las sesiones de aquel brillante congreso que discutía la Ley de las Leyes del Uruguay.

Sabemos que los amigos de San José se preparan a rendir el intenso tributo de su cariño al Pbro. Dn. Marcial Pérez en brillantes homenajes, como manifestación del íntimo aprecio que ha sabido captarse en el desempeño de su misión sacerdotal.

Con este motivo y para más honrar al digno sacerdote por su laboriosa gestión de 25 años de sacerdote, se trasladará a San José, a tomar participación activa en los homenajes que se preparan al Pbro. Pérez, nuestro Excmo. Señor Arzobispo Dr. Dn. Juan Francisco Aragone.

Nosotros, al enviar nuestras felicitaciones más sinceras, al buen amigo con motivo de tan fausto acontecimiento, rogamos a Dios, dador de todo bien, que dilate los años de su buen sacerdote, en nuevas jornadas de vida y de merecimientos.

Ad multos annos.

la Bombilla profiláctica

DEL

Dr. Becerro de Bengoa

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el aviso que aparece en otra sección del presente número, y que aparecerá en todo el mes de Enero, relacionado con la Bombilla Profiláctica del doctor Miguel Becerro de Bengoa, que se encuentra en venta en nuestra capital, siendo depositaria general la conocida casa de Trabueatti y Cia.

Se trata de la famosa Bombilla Profiláctica anunciada en otras oportunidades, sobre la cual, la prensa en general, ha bordado justificiosos elogios al par que confirmaba sus excelencias indiscutibles.

La misma Comisión de Higiene de la Cámara de Representantes, expidió su juicio valioso y, otros médicos, tanto de la capital como del exterior, han hecho declaraciones categóricas estableciendo que, con esa bombilla especial, no existe temor alguno para el contagio, desde que renueve los elementos indispensables de resguardo.

Se trata, como se ve, de una iniciativa plausible, llamada a tener resonancia desde que, sin eliminar el mate, la bebida higiénica y saludable, siempre tan usual, elimina el veneno trasmisor de muchas enfermedades.

Con la implantación de esta bombilla profiláctica se hará un gran bien a la sociedad y todos, adquiriéndola, tendrán la seguridad ab-

UNION CIVICA

Frente a las dos contiendas

No hay tiempo que perder. El día de la gran batalla se aproxima. Y, antes de ese día, otro deber nos exige su inmediato cumplimiento.

En Marzo: las inscripciones; en Noviembre: las elecciones.

He aquí las dos contiendas del año entrante, que deben agitar el entusiasmo y el espíritu de todos los afiliados a la Unión Cívica.

llevenos primero a los Registros cívicos, a todos los compañeros de causa, que estén en condiciones de tomar en sus manos el arma formidable de la boleta ciudadana.

Y luego, con los nuevos soldados y con los ya fogueados en anteriores combates del cívismo, formemos un solo blok; un solo ejército; fuerte por el alto ideal que lo domina, que lo alienta y que lo une, para búsquen en el ejercicio del sagrado deber de ciudadanos, la defensa eficaz de la causa y garantizar los intereses del país.

No es posible contemplar con indiferencia la lucha a que estamos abocados, cuando en ella se ven comprometidos los derechos y las libertades religiosas, que se pretenden deshonrar y pisotear en nombre de un liberalismo implacable y brutal.

Sabemos y conocemos las intenciones y los propósitos del jacobinismo en plena actividad; lo vemos unido, marchando por el camino que ha sabido explotar, — gracias a nuestra indiferencia y a nuestro abandono pasado, — buscando la complicitud de la ley, para satisfacer sus instintos de destrucción y de ruina. Nada ha de respetar en su avance triunfal, si una valla no se le intercepta y se lo impide; familia, sociedad, juventud y patria, todo ha de caer al golpe demolidor de la pieta jacobina esgrimida con odio y con rencor.

Sabemos y conocemos el camino por donde marcha y la meta que anhela.

Sabemos y conocemos que a nuestro alcance están ese mismo camino y esa misma meta, que puede entonces detenernos en nuestro intento de emprender la marcha, de llegar a esa meta, para controlar sus actos, para contrarrestar sus movimientos, apenas intente poner

Civis.

Nuestra agrupación política

Antecedentes de su organización

UN DOCUMENTO MEMORABLE

Tal como lo prometimos, ofrecemos hoy la lectura de la brillante carta, con que el Ilustre primer Arzobispo, exhortó a los católicos para que contribuyeran a la formación de la Unión Católica.

Hoy, que la Unión Cívica está empeñada en esa misma tarea, juzgamos oportuno recordar los paternales consejos de Mons. Soler, para que se dieran a las autoridades dirigentes, los medios necesarios para cumplir su misión con amplitud y eficacia.

La palabra del Prelado

"Si la acción social y cívica del elemento católico ha de ser eficaz y viable, es imprescindible la formación del tesoro de la causa católica. Esto es lo que se ha propuesto con suma sensatez el Comité ejecutivo de la Unión Católica, quien nos remitió

dos, y que se realice bajo los auspicios de cualquiera asociación católica, concurra con un mínimo de dos por ciento para la Unión Católica; 4.a Que de acuerdo con el artículo 31 de los Estatutos se abra el registro de socios cooperadores, que deberán llevar la tesorería, y en el que se inscribirán los nombres de las personas que contribuyan al sostentimiento de la asociación con algún donativo anual. (Es copia). — J. Secco Illa, presidente. — Elvio Fernández, secretario".

en práctica su voluntad de persecución y de exterminio? «Acaso no somos lo suficientemente fuertes, lo suficientemente numerosos, para oponer a la fuerza jacobina, un freno eficaz en pleno parlamento?»

Acaso no podemos evitar la sanción de leyes perjudiciales y atentatorias a nuestros derechos y a nuestras libertades?

Contestar estas preguntas en forma negativa, sería desconocer la verdad de las cosas, sería una insensatez!

Y, si tenemos por lo tanto a nuestro alcance, el medio eficaz, el medio único, de evitar la obra fatal del adversario, cruzarnos de brazos no es una culpabilidad vergonzosa y grave!

No podemos concebir que escapen a la reflexión de todos los afiliados al Cívismo, esas verdades incontestables y es por eso, que abrigamos la esperanza, que tenemos la seguridad, de que todos y cada uno de ellos, se impondrán como un deber ineludible y de cumplimiento inmediato, la acción perseverante y entusiasta.

El esfuerzo ha de ser grande, el éxito ha de costar sacrificios; la labor ha de imponer fatigas y sinsabores, pero, nada de eso debe detenernos en mitad del camino, en medio de sus filas nuestra bandera querida.

Nada, nada debe detenernos en nuestro paso acelerado hacia la conquista del triunfo, que ha de coronar sacrificios, fatigas y sinsabores.

Desde el más humilde de los soldados, hasta el más encumbrado jefe de la causa cívica, deben confundir sus esfuerzos, sus sacrificios y sus fatigas en el incontenible avance, hacia la meta donde tenemos de detener al enemigo, para vencer sus propósitos y dominar su odio. Unidos, formando un solo blok, alentados por nuestro ideal, fuertes en nuestro derecho, seguros de la victoria, iniciemos resueltamente el camino de la lucha, para no descanzar y para no ceder, hasta que al atardecer del 30 de Noviembre de 1922, las dianas de triunfo

coronan nuestra obra.

Civis.

Bombilla Profiláctica

DEL
Doctor Miguel Becerro de Bengoa

Experiencia realizada
en esta Bombilla Profiláctica

Necesidad del tesoro

"Como creemos que el asunto es de suma importancia, nos ha parecido conveniente apoyarlo con toda nuestra autoridad diocesana, ya que el fracaso en la formación del tesoro equivaldría al fracaso de toda la empresa. Desde luego, todos están convencidos de que es necesaria la organización cívica del elemento católico; y ésto aunque más no sea, como un simple ensayo porque estamos obligados a trabajar en el orden político y civil por la defensa de la santa causa, aunque no pudiésemos llegar al triunfo de inmediato, como sucedió en Bélgica, donde los católicos debieron trabajar, casi a pura pérdida durante los primeros años de organización política, pero cuya perseverancia los llevó al triunfo definitivo, estando hoy en el poder desde hace 25 años; pues en estos casos, es sabido que las derrotas son lecciones que preparan la victoria por la constancia en el esfuerzo. Pero al mismo tiempo es evidente, y no exige demostración, no solo la conveniencia, sino más bien, la necesidad que tiene la Unión Católica de constituir y formar un tesoro permanente para subvenir a los múltiples gastos de la organización de todos los elementos católicos; como tampoco es discutible la obligación de todos los elementos católicos de contribuir a la formación de ese tesoro. Como muy bien se ha dicho, es necesario que todos se convenzan de que el Directorio Central necesita recursos pecuniarios en abundancia para dar forma práctica a su amplio programa de acción. Porque es inútil que haga cuantos esfuerzos quiera o pueda; es inútil que todos o cada uno de sus miembros aporten a la obra todo el caudal de su buena voluntad y de su talento; todo es inútil si el Directorio no cuenta con esa fuerza colosal, con esa palanca poderosa. La contribución de todos los católicos y de todas las instituciones católicas se impone y es indispensable. Sin ella no contemos ver florecer la obra, no pensemos ni remotamente en el triunfo y ni siquiera en una mediana organización de los elementos católicos. Es indispensable en efecto, colocar al Directorio de la Unión Católica en condiciones tales de desahogo y prosperidad, que pueda mover con amplitud todos los resortes que deba poner en juego para el desarrollo de su vasto plan. Tiene que organizarse a sí mismo, tiene que organizar los Comités, dar vida e impulso a todos los centros para celebrar grandes y pequeñas asambleas de propaganda, tanto en la capital como en campaña, enviar sus representantes a todos los Comités y departamentos de la República para estudiar sus condiciones de vida y los elementos con que cuentan para la acción, despertando entusiasmos por el amor a la causa. Para todo ello hay que arbitrarle recursos, pues de lo contrario es inútil esperar una labor eficiente. De manera que si no se obtuviesen buenos resultados en la propaganda y organización, habría que culpar de ello a la apática e indiferencia de sus correligionarios, y no al Directorio, que sabemos está dispuesto a hacer toda clase de sacrificios en pro de la causa.

El único medio eficaz

Y tanto más digno de nuestro apoyo eficaz es el Directorio de la Unión

dos mateas iguales, yerba para dos cebaduras, agua esterilizada y dos bombillas previamente quemadas para estar seguros de que en su interior no existan restos de vida. Una bombilla de los comunes y una de las inventadas por el alquimista moderno Dr. Becerro de Bengoa. — Ha ahí todo el material de la experiencia. Se cebaron los dos mateas al mismo tiempo, y el mismo sujeto sirvió una primera vez en la bombilla del doctor Becerro y enseguida en otra. Se repitió la operación cuatro veces, se extrajeron las bombillas y con agua esterilizada se arrastró el contenido de cada una de ellas. — Se echó esta agua, en unos tubos con caño de cultura y se llevaron a ebullición por veinte y cuatro horas. Tanto de ellos, los microorganismos si estaban colocados en las mejores condiciones de reproducción deberán formar lo que los bacteriólogos llaman colonias, que es a amontonamientos de microbios, y que a simple vista.

Ayer, pasadas las veinte y cuatro horas fuimos a ver... y con qué nos hallamos!

En el tubo A o que contenía los restos de la bombilla usual se habían formado doscientas colonias microbianas. Ilibia de todo, estafilococcus, estreptococcus, microorganismos de diversas especies capaces de producir diversos males.

El tubo B o que se mantenía estéril, Nada, absolutamente nada más que el caño de cultura que no había sido contaminado.

Qué pensar ante estos resultados. La prueba era absolutamente probatoria de la bondad del sistema ideado.

Tal es la conclusión a que arriban las pruebas que justifican la bondad y perfección de la Bombilla Profiláctica.

PRECIO DE CADA BOMBILLA

De metal inoxidable. . . \$ 4.00

Depositarios para la venta: TRABUCATI & Cía.

25 DE MAYO ESQ. B. MITRE

Católica, cuanto que por medio de esa organización la Unión Católica será la única que representará el plan que ha presentado el Comité Ejecutivo de la Unión Católica y que aprobamos en todos sus partes. Así, de todos deben contribuir a la formación del tesoro de la Unión Católica, porque a todos alcanza el beneficio de la defensa de la causa católica representada por aquella institución. Y aunque sea voluntaria esa contribución, porque no se trata de una imposición coercitiva, sin embargo, es moralmente obligatoria para todos los que se interesen por el triunfo de nuestros ideales; esperando, por tanto, que se jaga con toda generosidad; tanto más, cuanto que si la formación de ese tesoro, la deseada por los poderes públicos; por no haber obrado de esa manera, la Iglesia lo ha perdido todo en Francia, agobiada por leyes iniquas. Y respecto de esta última nación ha dicho un ilustre publicista, que ha cometido un grave error; pues si en lugar de gastar tantos millones en obras de beneficencia y en edificar iglesias y conventos se hubiesen dedicado algunos millones a la protección de la prensa y a la organización de los comicios, se hubiesen impedido muchas leyes impías, y la misma expulsión de las comunidades religiosas.

Más para que no se vaya a creer que se trata de una idea caprichosa, queremos aducir la autoridad de León XIII en su encíclica *Sapientia*, donde nos incita el deber de los católicos a contribuir a la formación de la causa católica: «...y les nos lleva al triunfo, cueste lo que cueste. Para conseguirlo se hace necesaria la cofización de todos los

elementos e instituciones católicas según se indica en el plan que ha presentado el Comité Ejecutivo de la Unión Católica y que aprobamos en todos sus partes. Así, de todos deben contribuir a la formación del tesoro de la Unión Católica, porque a todos alcanza el beneficio de la defensa de la causa católica representada por aquella institución. Y aunque sea voluntaria esa contribución, porque no se trata de una imposición coercitiva, sin embargo, es moralmente obligatoria para todos los que se interesen por el triunfo de nuestros ideales; esperando, por tanto, que se jaga con toda generosidad; tanto más, cuanto que si la formación de ese tesoro, la deseada por los poderes públicos; por no haber obrado de esa manera, la Iglesia lo ha perdido todo en Francia, agobiada por leyes iniquas. Y respecto de esta última nación ha dicho un ilustre publicista, que ha cometido un grave error; pues si en lugar de gastar tantos millones en obras de beneficencia y en edificar iglesias y conventos se hubiesen dedicado algunos millones a la protección de la prensa y a la organización de los comicios, se hubiesen impedido muchas leyes impías, y la misma expulsión de las comunidades religiosas.

La prensa cívica no ensaya nada; lo que ha hecho la prensa

la patria se encontrarán garantidos o en inminente peligro; de las urnas y de los sufragios saldrán la prosperidad o la ruina. ¡Qué inmensa responsabilidad!... Si el mal triunfa por nuestra negligencia, porque nos relusmos cobardemente a combatirlo, faltaremos gravemente a nuestros deberes y Dios nos pedirá estrechísima cuenta. Abstenerse en estos casos, permanecer a brazos cruzados, en lugar de participar de los esfuerzos comunes, es prueba de no conocer sus obligaciones o de no querer cumplirlas. No hay distancia, negocios obstantes, ni sacrificios que deban detenernos cuando se trata de un acto del que dependen los destinos del país, o los intereses sagrados de la religión!». No podía, pues, el Papa hablarnos más clara y energicamente acerca de la organización cívica de los católicos. Pero el mismo Pontífice ha previsto las excusas y pretextos de los pústilanos, que sólo quieren servir a la religión a su modo y sin incomodidades. Ya hemos oido decir a algunos católicos que aún no se dan cuenta de las exigencias del momento, que esa intervención cívica en los comicios sólo servirá para exasperar a los enemigos de la Iglesia, y que entonces se seguirán mayores males.

En San Juan, Por Tarariras, se ha dignado aceptar la Agencia de *EL AMIGO* el apreciado corresponsal D. Ildefonso J. Porto, a quien deberán dirigirse los suscriptores de aquella inmediaciones.

En el Ceibo, Miguelete, fué nombrado Agente de *EL AMIGO*, la entusiasta propagandista de la buena Prensa señorita Maruja Núñez, a quien también deberán dirigirse los suscriptores de aquella radio.

Cuando sean designados los otros Agentes, lo pondremos en conocimiento de nuestros suscriptores de Colonia. Montevideo, 15 de Noviembre de 1921

BARRACA COOPERATIVA
DE
González Barbot y Cía.

Cereales, Forrajes, Carbón, Leña y Sal.

Isidoro de María 1488

Tel. Uruguay 1949 (Agenda)

gresos, trataron de ir a lo práctico cuando antes, para remediar el mal.

Este lo saben todos, menos el internacionalista sapiensimo, que de cuando en vez, nos habla desde las columnas de *EL DÍA*, con unas suficiencias y unos desplantes, que parece, querer meterse a los Briand y a los Lloyd George en un zapato.

Y qué les diré de la sapiencia que revela poseer el tío este cuando nos habla de las mil péses provocadas por la debilidad fisiológica, que disminuyó los medios naturales de defensa de las víctimas rusas, contra los microbios y demás parásitos?

Ajaja! A este portento que lo llevan a dar conferencias médicas en la facultad de medicina o en el corralón municipal.

Y esto que viene ahora, tan ágil y tan chistoso, es también digno de que lo lleven al corralón municipal, por si las gentes aquellas quieren reírse la gracia.

Aunque, me parece, que ni habrá ciertas cosillas.

«Pero suponemos que el admirable espíritu de generosidad de Benedicto no puede haberse detenido en el envío de unos cuantos vagones de arroz. Debe haberse preocupado ante todo de la salvación de las almas de los que han muerto haciendo gestiones ante Dios para que los reciba en el cielo; en donde seguramente volverán a engordar rápidamente, pues no tenemos conocimiento de que allí haya faltado nunca ni un escarabajo. Estamos viendo a Benedicto a altas horas de la noche, en su cámara secreta, tener conferencias, — con el ser supremo para evitar que el diablo que nunca duerme, enriquezca las parrillas infernales con tantos muertos condenados. Y sin duda alguna que debe haber obtenido un éxito completo...»

¿Qué les parece a Vds.?

De rechupete ¡verdad?

Y a ese melón del melonar bá-

A los suscriptores del Departamento de Colonia

La Administración de *EL AMIGO* del Obrero y del Orden social cumple con el deber de comunicarles que el señor

DON MIGUEL ANGEL PICASSO, desde la fecha, ha dejado de ser Agente en Colonia.

En San Juan, Por Tarariras, se ha dignado aceptar la Agencia de *EL AMIGO* el apreciado corresponsal D. Ildefonso J. Porto, a quien deberán dirigirse los suscriptores de aquella inmediaciones.

En el Ceibo, Miguelete, fué nombrado Agente de *EL AMIGO*, la entusiasta propagandista de la buena Prensa señorita Maruja Núñez, a quien también deberán dirigirse los suscriptores de aquella radio.

Cuando sean designados los otros Agentes, lo pondremos en conocimiento de nuestros suscriptores de Colonia. Montevideo, 15 de Noviembre de 1921

BARRACA COOPERATIVA

DE

González Barbot y Cía.

Cereales, Forrajes,

Carbón, Leña y Sal.

Isidoro de María 1488

Tel. Uruguay 1949 (Agenda)

gresos, trataron de ir a lo práctico cuando antes, para remediar el mal.

Este lo saben todos, menos el internacionalista sapiensimo, que de cuando en vez, nos habla desde las columnas de *EL DÍA*, con unas suficiencias y unos desplantes, que parece, querer meterse a los Briand y a los Lloyd George en un zapato.

Y qué les diré de la sapiencia que revela poseer el tío este cuando nos

salas de conciertos, cafés cantantes, bares con camareras, etc., etc. (Aplausos prolongados). Yo os prometo el día que sea diputado presentar a las Cortes un proyecto de ley para la secularización de todos los órganos y armonios de las iglesias, que después que se quiten a sus legítimos dueños, contra su voluntad, serán destinados a todos los sitios públicos de España, donde diestramente会被eados por los organistas librepensadores, asombrarán a Europa haciéndola oír los alegres coros de las *Cortas*, los *cúplets de la Pingüita*, la *Internacional*, la *Pulga y el Que baila*, que tanto gustó en la samba Ribeirinha de 1873. (Estrípitosos bravos y una voz que dice: ¡Y qué tristes se van a quedar las iglesias sin música!). Nada, ilustre interruptor, nada de eso. En las iglesias, a falta de órganos, pueden tocar guitarras y bandurrias, los pennos de Figueras, Ocaña, Chinchilla, etc., que resulten competentes en la materia y serán puestos en libertad con tan piadoso objeto. (Oacción indescriptible).

Los amigos y colegas de Machacante le abrazan y le dicen un sin número de elogios y barbaridades. La plebe vocifera, chilla, da golpes y patadas en el tablado, armándose un estrípito de dos mil demonios y don Martín emocionado ante aquella barahunda que semeja una casa de locos sube sobre la mesa y grita con voz estentórea:

— ¡Viva la secularización de la música celestial!...

A pesar de todo, Machacante fué derrotado en las elecciones por el conspicuo demagogo Pipo Matarrañas, afamado tabernero de la Ronda de Curtidores... ¡Qué dolor!...

Y ahora dirá el curioso lector que todo lo que antecede no es más que una guasa diuinorística del que escribe estas líneas; pues, no señor, esa proposición de secularizar los órganos de los templos ha salido en un periódico madrileño y republicano *El País*; así, clarito para que no pierda otro.

La verdad es que parecen mentira las barbaridades que se les ocurren a los anticlericales!

Augusto.

COMERCIO

Cueros rucinos salados. — Sin variación. Los lotes mal salados o con otros defectos, resultan inyendibles. Novillos, lotes consumo y mataderos s/peso etc. de \$ 6.10 a 6.40; vacas id id de 5.10 a 5.40; Vaquillonas id id de 15 a 18 kg. de 4.10 a 4.40; Herneras de 10 a 14 kilos arriba, sin garapata de 2.10 a 2.20; Becerros de menos de 10 kilos de 1.20 a 1.40; Nonatos de rodete, bien sacados y buen tamaño, sin tajos de 0.60 a 0.70; Id id regulares de 0.40 a 0.50; Id id de vientre a 0.10.

Pieles lanares. — Sin variación. Para los lotes de medianos y gruesos, está la plaza sin interesados, no pudiéndose colocar ni aún a precios mucho más bajos. Merinos y cruzas finas: 1/2 lana arriba s/estados de 1.80 a 2.30; Pastos viejos s/c. de 1.20 a 1.40; Id. nuevos s/estados de 1.60 a 2.00; Id. campo de 1.20 a 1.30; Paja de 1.00 a 1.20.

Cueros de potro. — Sin variación. Sanos 10 kilos de 2.20 a 2.30; Maledos de 1.15 a 1.20; Potrancas a 0.60; Potrillos a 0.10; Inservibles a 0.55; Salados según peso medio c/u de 2.70 a 2.80; Potrancas saladas a 0.40; Potrillos a 0.20.

Cueros silvestres. — Mercado corriente. Cierros anchos, kilo, nominal; Id angostos id; Nutrias sacadas como bolsa o abiertas por el lomo, libre de inservibles de 6.80 a 7.00; Id chicas y abiertas por la barriga id id de 3.40 a 3.50; Carpinchos de cuenta c/u de 0.80 a 0.90; Lobo grande de río de 2.80 a 3.00; Id medianos de 1.40 a 1.50; Venado a 0.10; Cabra de 0.40 a 0.50; Zorros con cola de 0.30 a 0.40; Id sin cola 0.20.

Cerda. — Mezcla buena del interior, peso neto, libre de garra 10 kilos de 5.60 a 5.70; De vaca sin garra de 5.50 a 5.60.

AGRICULTURA

Cerclos. — *Trigo.* — El mercado se mantuvo con el ambiente de tendencias a la baja, pues las entradas son considerables, por lo que aumenta la oferta de grano. No obstante se cotizan los trigos superiores a los siguientes precios: Superiores del litoral, los 100 ki-

los, a \$ 6.00; buenos idem, de \$ 5.60 a 5.80; regulares idem, a \$ 5.40; superiores del interior a \$ 6.00; buenos idem, de 6.60 a 6.80; regulares idem, a \$ 6.40; inferiores idem; de fideos, bueno a superior, según clase, nominal; idem regulares idem; idem inferiores, idem.

Maíz. — Cuarentino bueno a superior, de \$ 3.25 a 3.30; id, regular, de 3.25 a 3.30; común sano seco, de \$ 3.15 a 3.20; id, regular, de \$ 3.05 a 3.10; morochito bueno a superior, de 3.30 a 3.40; id, regular, de \$ 3.10 a 3.20.

Semilla de lino. — Sin variación. Baso 4 ojo. Exportación puesto en punto de embarque, disponible. Baso 4 ojo para consumo, a \$ 7.60.

Forrajes. — Alfalfas viejas s/c. de 2.00 a 2.70; Id. nuevas s/est. de 2.60 a 3.00; Mezelas viejas s/c. de 1.60 a 2.00; Id. nuevas s/est. de 1.80 a 2.30; Pastos viejos s/c. de 1.20 a 1.40; Id. nuevas s/est. de 1.60 a 2.00; Id. campo de 1.20 a 1.30; Paja de 1.00 a 1.20.

Diversos productos agrícolas. — Cebada según clase, con bolsa, nominal; Avenas, buenas a superiores de 3.10 a 3.20; Id. regulares id. de 2.90 a 3.00; Granza de campaña nominal; Semilla de guinea según clase, 100 kilos de 2.50 a 2.80; Papas del país nominal.

AVISOS PREFERENTES

Gran Casa Barrios

MUEBLES

CARPINTERIA Y CONSTRUCCIONES

EN GENERAL

Calle Uruguay Número 1639

Teléfonos: Las dos Compañías

Montevideo

PROFESIONALES

MEDICOS

LUIS P. LENGUAS. — Médico Cirujano. — Consultas de 2 a 3 p. m. — Agraciada 1911.

JUAN N. QUAGLIOTTI. — Médico cirujano. — Médico asistente del Hospital Maciel y del Hospital Fermín Ferreira. — Consultorio: Uruguay 1256, de 2 a 4 p. m. — Mérnos jueves. — Domicilio: Bartolomé Mitre 1370. — Montevideo.

DOCTOR ALFRADDO CANZANI. — Médico cirujano. — Consultas de 1 a 2,30 todos los días hábiles menos los jueves. — Ada. G. San Martín 2738. Teléfono La Uruguay 575 (Aguada).

MARIO ARTAGAVYTIA. — Medicina-cirujano general. — Consulta de 1.30 a 3.30 p. m. — Teléfono: La Uruguay 2237 (Central). Calle 25 de Mayo 689.

DENTISTAS

ERNESTO CARDELLINO. — Dentista. — Jefe de la Clínica del Hospital de Niños. — Consulta de 7.30 a 11.30 a. m. y de 2 a 6 p. m. Los jueves y días festivos no hay consulta — Calle Soriano 839. — Teléfono: La Uruguay 675 (Central).

LAGUARDA HNOS. — Cirujanos dentistas. — Nuevos sistemas para la confección de dientes artificiales. — Extracción de dientes sin dolor. — Obturaciones de oro, platino y porcelana. — Consultorio: YI 1290

ABOGADOS

MIGUEL PEREA. — Abogado. — Estudio: Calle Mercedes 941.

JOSÉ L. MULLIN. — Abogado. — Estudio: Andes 1360. — Domicilio Pereira N.º 60. — Pocitos.

LEONEL AGUIRRE Y HOMERO MARTINEZ ALBIN. — Abogado. Ciudadela 1387.

ESCRIBANOS

JUAN VARESE. — Escríbano público. — Ituzaingó 1439.

IGNACIO BERGARA. — Escríbano público. — Calle Misiones 1495

CONRADO GONZALEZ BARBOT. — Escríbano público. — Misiones 1388 — Teléfono: La Uruguay 1260 (Central).

MANUEL F. ESPASANDIN. — Escríbano público. — Paraguay 1078 — Montevideo.

INGENIEROS Y AGRIMENSORES

EDUARDO TERRA AROCENA. — Ingeniero y Agrimensor. — 25 de Mayo 254 — Proyectos de obras en general. — Mérnos, Divisiones y Nivelaciones.

JOSÉ MARANESI. — Agrimensor. — Consultorio: Gabotó 1845.

DIVERSOS

LIBRERIA, PAPELERIA Y TIPOGRAFIA "LA POPULAR". — de Mosca Hnos. — El más completo surtido en artículos del ramo. Casa especial en librería y estampería religiosas. — Situada en la calle 18 de Julio 1574. — Teléfono: La Uruguay 768 (Cordón).

TIENDA. — Tienda de Correa Luna Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo. — Teléf. La Uruguay núm. 73

MAMITA. — Los mejores y más hermosos juguetes y regalos los obsequia Casa Popular Bazar, Mercedería, Juguetería y Librería, flores artificiales para flores, hilos y sedas para toda clase de labores, medias de seda y muselina.

Esta casa ofrece todos sus artículos a precios sin competencia. — Constituyente y Timbó.

Quiere Vd. dormir bien, sobre un cómodo colchón de lana, bien trabajado y de esmerada confección? Venga, sin pérdida de tiempo, a esta Colchonería y verá, por por poca plata, qué bien lo sirve García. Gran liquidación de lana desde 4.50 los 10 kilos, Colchones de lana garantidos, a \$ 7.50 c/u. Camas desde \$ 4.50 c/u. Camas de hierro a \$ 9.00 c/u. Con barrotes níquelados, \$ 14.00 c/u. Liquidación de cotones desde \$ 0.90 el metro. Elásticos para camas de madera, de 1 plaza, \$ 4.00 c/u, de plaza y media, \$ 5.00. De dos plazas, \$ 6.00. Imitación o sistema inglés, 6.00 y 7.00 y 8.00 pesos cada una. Se reforma cualquier clase de elásticos. Todos los trabajos son garantidos. Llame Vd. por correo o mensajero. Colchonería del Este, de José García. — Calle Miguelete, 1500, esquina Piedra Alta.

Impreso en los talleres de Ucar Blanco. — IMPRENTA LATINA. — Calle Florida 1325

N.º 11 Folletin

Entre dos almas

Ardientes lágrimas surcaban las mejillas de la joven. Mirabala el sacerdote muy conocido: conocía perfectamente aquél alma energica y tierna a la vez. Sabía el noble señor que solicitaba a Valderez por esposa, comprender esa alma delicada, ese corazón amante cuya primera frescura poseería él por entero!

Ah! dado el retrato que del marqués lo había hecho la joven, el ministro del Señor sentíase invadido por la duda. Así, cuánto luchó deseado aconsejar que respondiese con una negativa! Pero, en cambio, no ignoraba la lamentable situación de la familia de Noclare, y sabía también que, de negarse a ese matrimonio, el señor de Pinos-Altos no perdonaría jamás a su hija, y que la existencia de ésta llegaría a ser intolerable. En semejante disyuntiva, si era posible cumplir el sacrificio sin atentar a los derechos de la conciencia, ¿podía dejar de llevárselo a cabo?

Esto explicó a Valderez, añadiendo que la presunta indiferencia religiosa del marqués no sería, en ese caso particular, un obstáculo absoluto, con tal que la libertad religiosa de su mujer y la educación de sus futuros hijos quedasen garantidas.

— No habría así a todas, hija mía. La falta de fe del esposo es casi siempre un peligro para la fe de la esposa y para los hijos. Pero tú eres un alma creyente como la que más; inteligente y recta, eres instruida desde el punto de vista religioso, y te será posible serlo más aún. En estas condiciones, el peligro será menor para ti, y aun podrás esperar, por medio de tus ejemplos y de tus plegarias, hacer bien a tu esposo.

— Sería tan duro para mí! — dijo la joven exhalando un suspiro. — Ha de ser tan hermoso tener las mismas creencias, las mismas celestes esperanzas!

El sacerdote, levantando los ojos al cielo, exclamó:

— Ah, pobre hija mía! ¿Qué más quisiera yo también sino que así fuese? Reflexiona, Valderez; ruega mucho sobre todo. Mira si puedes acostumbrarte a la idea de esta unión. Por lo que me dices del tono de la carta del marqués, parece evidente que para él también sólo se trata de un matrimonio de conveniencia. No puedo, por lo tanto, pedirte nada más, de momento, sino la resolución de llenar todos tus deberes respecto a él y de que, poco a poco, te le vayas mostrando adicta. Tendrás que llenar una hermosa tareta para con esa niña sin madre, y otra más delicada, más bella todavía, si cabe, para con tu esposo. Todo esto tendrá que ser un estímulo para ti si nada, después de los informes que se reciben, se opone a ese matrimonio.

— Y tendré que dejar a mis pobres hermanitos! — gimió Valderez con soñado acento. — ¡Qué harán, infelices, sin mí!... Pero, no; ya sé que digo un disparate; no es indispensable nadie en el mundo.

— Es verdad; pero tú, cuando menos, eres sumamente útil, hija mía. Además, todos están en edad de ponerlos a pensión, y María comienza ya a ser capaz de reemplazarte. Comprende así mismo que no tienes derecho a elección! — concluyó el buen sacerdote con un suspiro. — Vuelvete a tus tareas; yo mañana ofreceré el santo sacrificio para que el Señor nos ayude en esta circunstancia.

Únicamente Dios, y algo también el anciano cura, confiante del alma de Valderez, conocieron lo que ésta sufrió durante tres días. ¡Cuántas veces envidió lo suerte de Alicia de Aubrilliers,

cuya carte alejaba entrever, en cada línea, una dicha apacible, fundada sobre un serio afecto mutuo!

Y, como un incesante agujón, aún tenía que oír a su padre repitiendo de continuo: — ¡Dichosa Valderez! ¡Tú sí que puedes alartarte de tener a las hadas por madrinas! —; a su madre murmurar con voz exaltada: — ¡Mi futuro marquesito! —; y a Marta exclamar cien veces al día: — ¡Oh! ¿cómo es posible que vaciles! — Yo hubiera dicho que sí en seguida, en seguida!

Nadie parecía pensar en la posibilidad de una negativa, y Valderez, oprimido el corazón por la angustia, pensaba que nada, humanamente, la salvaba de aquella niña.

La respuesta del conde de Essil no tardó en llegar.

El primo del marqués de Ghiliac dejó con franqueza todo lo que de éste sabía, sus dudas, sus inquietudes, y también sus presunciones de más serias cualidades de lo que daban a entender las apariencias.

El señor de Noclare no leyó esta carta a su hija. Pasó en silencio lo desfavorable y se extendió largamente en el resto, insistiendo en el hecho de que la conducta del marqués de Ghiliac no daba lugar a la crítica, y que, no obstante su indiferencia en religión, deseaba tener una esposa muy buena cristiana.

— Un indiferente! — murmuró Valderez con tristeza.

— Bueno, te ocuparás en convertirlo y santas paseas! Bastante es de su parte desear lo religión para su esposa. — Supongo que esto debe animarle.

Valderez, con gesto inconsciente, restregó las manos una contra otra.

— Esto es para mí muy duro, padre mío!... Le aseguro que se necesita verdaderamente que estemos en esta situación para aceptar un matrimonio en estas condiciones.

Noclare dió un salto en su silla escondido.

— Pero eres loca de atar! — Hasta visto jamás una joven como ésta! No es posible discutir contigo desde el mo-

mento que tienes semejantes ideas y raciocinias de un modo tan extraordinario, es decir, tan estrambótico. Voy en seguida a contestar al marqués de Ghiliac. — Le digo que sí, no es esto!

Una vacilación, la